

電子報二：初來乍到—忙碌的第一週

一、從下飛機到機場火車站

在此分享我搭華航至法蘭克福機場的經驗，華航停靠的航廈為第二航廈，較小較偏遠，而法蘭克福機場火車站(Frankfurt(M)Flughafen)在第一航廈，因此需要坐接駁捷運從第二航廈前往第一航廈。一路上都有指示，不懂可以問穿制服的機場人員。如果行李很多走路像蝸牛一樣的話，從下機到上火車至少預留一小時的時間！

注意，機場都有推車，但使用前須向推車旁的機器先支付 2 歐的押金，返還推車時會退還，行李超多的同學請善用這個，通常都有電梯可以運送推車；小心的是接駁捷運上不可使用推車。



關於車票購買請見電子報一，如果要當場購買的話也可以，機場設有德鐵的自動售票機，螢幕上可點選英文版本。

二、從萊比錫火車站到學校/住宿地點

德國鐵路（以下簡稱德鐵）廣播有時候只有德文，所以請記得目的地站名“Leipzig Hauptbahnhof”。如果你是搭 ICE，那火車上每個座位都會有一本小冊子，印有該列車停靠站的站名以及時間，原則上不會誤點，大概坐四個小時。

到了萊比錫火車站以後，可以欣賞到歐洲數一數二大的平頭式火車站（每輛火車要先進站才能出站）以及占地兩樓的商場。但提著那麼多行李還是先到出口安頓再說。火車站有兩個出口（東出口與西出口），但其實彼此距離走路一分鐘就到了，不論從哪個出口出去你都可以馬上看到乘坐地上輕軌電車（Tram/Strasse Bahn）的地方。



若要到學校，請搭 3、7、8 或 15 路電車，火車站的電車站名就叫做“Leipzig Hauptbahnhof”，而學校的站名叫做“Sportforum”，約莫五六站，十分鐘左右可以抵達。下車後學校就在有很多黑色雕像的那側，往那側走你可以看到指示牌通往正門（很小）。馬路的另一側是體育館，有時會舉辦足球賽。

若要到你住宿的地點可透過以下網站(<http://www.lvb.de/timetable>)輸入地址查詢你要做哪一條線的電車以及下車的站名。

三、辦理居住證明以及簽證

(一) 至新市政廳登記你居住在萊比錫市了

Sophie 在新生訓練的那一天會帶大家填寫表格，表格中的一欄會要求你填寫在萊比錫的居住地址，之後就拿著那張表格到新市政廳蓋章就完成居住證明的申請。

(二) 至保險公司進行保險認證

拿著你在台灣辦好的保險到學校附近的保險機構做轉換（詳細地址 Sophie 會告訴你），他會蓋一個核准章，證明這份保險和德國保險公司的具備等同效力。

(三) 至外事處辦理延簽

前兩部份都是為了辦理延簽做準備。由於德國在台協會發給我們的簽證只有三個月，而辦理延簽從收件到完成，表定是需八個禮拜，所以最好一到德國就盡快辦理這件事情，以免三個月簽證到期時你還沒有領到延簽，變成非法居留！

特別注意，外事處的人基本上不會說英文！連抽號碼牌的阿北都要求你跟他說德文！所以如果可以最好帶一個會講德文的同學朋友或親戚一同前去，或是把你要辦的事情先翻成德文給他看！另外，外事處處於嚴重的供不應求的情形，抽完號碼牌大概要等兩小時以上，建議一大早開門前半小時就去抽，以節省時間。

關於延簽所需的費用眾說紛紜，你問不同的櫃檯會得到不同的答案（外事處的效率出乎你意料的低）！同樣是台灣碩士交換生，我這屆三個人繳了三種金額

(25 歐至 100 歐) ! 真相是 , 我們基本上只要再申請三個月的延簽 , 總共只待半年 , 不需要申請電子簽證。請堅持這一點 , 交換學生只待半年不需要任何電子簽證 ! 那張電子簽證價值一百歐 , 做工精美 , 除非你很想要 , 不然請堅持你只要延簽 , 只待半年 ! 別花冤枉錢。

另外 , 如果你是以自己做財力證明可能需要先去鎖帳戶 , 相關規定請參考前幾屆學長姐的做法。

(四) 等候通知 , 領取簽證

外事處會以書面通知寄到你所留的德國通訊地址 , 收到通知後再去外事處拿即可 ; 如果簽證快要到期但遲遲未收到通知 , 就直接去外事處要求他立刻開給你 , 但所謂「快到期」係指簽證將於「一個禮拜內」到期者才算 , 如果是再過八天才到期 , 他會叫你下禮拜再來 , 你就要再排一次隊。



四、開德國銀行帳戶

在德國開戶頭不像台灣隨時申請馬上就能拿到提款卡及存摺。第一步要先到德意志銀行(Deutsch Bank)櫃台預約時間，說你要開學生戶頭，辦理學生帳戶是不需要任何費用的，同國籍的學生可以預約同一個時段。到了預約時間，會有專員帶你到小房間和你說明這個帳戶的使用方式等等，然後過一兩個禮拜，銀行就會分別寄發提款卡(含簽帳功能)以及密碼給你了；有電子銀行可以隨時查詢以及轉帳，頗為方便。

